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Актуальність. Введення у технологічний процес вирощування пшениці озимої стимуляторів 

росту різного походження сприяє більш раціональному використанню рослинами поживних елемен-
тів протягом вегетації, за рахунок розвитку кореневої та вегетативної систем. Коригування елеме-
нтами технології протягом різних етапів органогенезу дозволяє прогнозувати перебіг фізіологічних 
процесів рослин на наступних стадіях розвитку та своєчасно впливати на них. Мета роботи.   

Вивчити вплив стимуляторів росту та фонів живлення на формування рослинами пшениці озимої 
біометричних показників у різні фази розвитку. Методи. Польовий, лабораторний, вимірювальний, 

розрахунково-порівняльний, методи математичної статистики. Результати. Дослідження викону-
вались у польовій сівозміні Донецької державної сільськогосподарської дослідної станції НААН Украї-
ни у 2021–2023 рр. на двох фонах живлення: мінеральному (N30P30) і органічному (біогумус – 1000 кг/га). 
Використання мікробіологічних препаратів Мікрогумін та Байкал для обробки насіння пшениці ози-
мої сприяло більш ефективній підготовці рослин до зимового періоду незалежно від фону живлення. 
Так, кількість вторинних коренів у рослин пшениці озимої на час припинення осінньої вегетації пере-

вищувала контроль на 0,4 шт. (мінеральний фон) та 0,6 шт. (органічний фон). При порівнянні фонів 
живлення було встановлено, що мінеральний фон сприяв збільшенню вмісту накопичених цукрів у вуз-
лах кущіння на 2,5 % порівняно з органічним. Незалежно від фону живлення найбільший вміст цукрів 
забезпечили варіанти з використанням для обробки насіння препарату Байкал. За мінерального фону 
живлення найкращі показники загального та продуктивного кущіння рослин пшениці озимої отрима-
ли за обробри насіння препаратом Мікрогумін, який у поєднанні з іншими препаратами, порівняно з 

контролем, забезпечив підвищення коефіцієнтів загального кущіння на 0,1–0,3, продуктивного кущін-
ня – на 0,2–0,5. Найвищі коефіцієнти загального та продуктивного кущіння рослин пшениці озимої 
сорту Перемога на мінеральному (2,5 та 2,2, відповідно) та органічному (2,2 та 1,9, відповідно) фо-
нах живлення забезпечив варіант Мікрогумін (обробка насіння) + Екостимул (фаза кущіння).  
Висновки. Застосування мікробіологічних препаратів, що вивчались, сприяло підвищенню кущіння у 
рослин пшениці озимої незалежно від фону живлення. Мінеральний фон забезпечив перевагу при фо-

рмуванні у рослин пшениці озимої біометричних показників.  
Ключові слова: пшениця озима, система удобрення, мікробіологічні препарати, періоди органо-

генезу, розвиток кореневої та вегетативної систем 
 

Вступ. Одним із найважливіших за-

вдань агропромислового комплексу України 

є суттєве збільшення і стабілізація виробни-

цтва зерна. Зміна клімату, погіршення еколо-

гічної ситуації і пов’язана з ним часта повто-

рюваність посух зумовлює необхідність ви-

значення можливості протистояти цим яви-

щам, в тому числі і за рахунок біологізації 

технології вирощування, урахування гідро-

термічних умов та реакції на них сучасних 

сортів. Підвищення врожайності зернових 

колосових культур шляхом удосконалення 

існуючих технологій вирощування та розро-

бки нових найбільш раціональних і екологіч-

но безпечних прийомів агротехніки є одним з 

основних напрямків аграрної науки [1, 2]. 

З усіх факторів навколишнього середовища 

на формування рослинного організму найбі-

льше впливає режим живлення, який ство-

рюється правильним чергуванням культур в 

сівозміні та застосуванням збалансованої кі-

лькості макро- та мікроелементів [3, 4]. 
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Внесення мінеральних добрив при ви-

рощуванні пшениці озимої суттєво впливає 

на рентабельність виробництва цієї культу-

ри. Окупність добрив залежить від сукупної 

дії, як біотичних, так і абіотичних факторів. 

Незбалансоване удобрення призводить до 

зменшення ефективності використання по-

живних речовин у початкові періоди онтоге-

незу, непродуктивної втрати вологи з ґрунту, 

зниження кількісного складу ґрунтової біоти. 

Крім того, це веде до істотного зниження 

стійкості рослин до захворювань. Комплекс 

негативної дії надмірного внесення мінера-

льних добрив у кінцевому рахунку призво-

дить до зниження продуктивності рослин 

пшениці озимої. 

Введення в технологію виробництва 

органічних добрив може стабілізувати роз-

виток корисної ґрунтової біоти, фізіологічна 

діяльність якої спрямована на природне зба-

гачення ґрунту корисними мікро- та макрое-

лементами. Для збереження в ґрунті безде-

фіцитного балансу гумусу потрібно постійне 

внесення органічних добрив [5, 6]. Значна 

кількість досліджень спрямована на віднов-

лення родючості ґрунтів біогумусними орга-

нічними добривами, які одержують промис-

ловою переробкою компостів, найчастіше 

використовують біогумус, який отримують 

за допомогою каліфорнійських черв’яків [7]. 

Аналіз літературних джерел свідчить, 

що невід’ємною частиною сучасного техно-

логічного процесу вирощування сільськогос-

подарських культур є застосування біости-

муляторів різного походження, які підвищу-

ють ефективність використання добрив, пок-

ращуючи умови живлення рослин та їх про-

дуктивність [8–14]. Введення у технологіч-

ний процес вирощування пшениці озимої 

стимуляторів росту різного походження 

сприяє більш раціональному засвоєнню рос-

линами поживних елементів протягом веге-

тації, за рахунок розвитку кореневої системи 

та вегетативної маси рослин.  

Розуміння та знання факторів, які впли-

вають на ріст та розвиток рослин пшениці 

озимої, дає можливість коригувати елементи 

технології протягом різних етапів органоге-

незу рослини. Одними з таких факторів є біо-

метричні показники, аналіз яких протягом 

вегетації дозволяє прогнозувати перебіг фі-

зіологічних процесів рослин на наступних 

етапах розвитку та своєчасно впливати на них. 
Мета досліджень – вивчити вплив сти-

муляторів росту та фонів живлення на фор-

мування біометричних показників рослин 

пшениці озимої у різні періоди органогенезу.  

Умови та методика досліджень. Дос-

лідження виконувались у польовій сівозміні 

Донецької державної сільськогосподарської до-

слідної станції НААН України у 2021–2023 рр. 

на двох фонах живлення: мінеральному (N30P30) 

і органічному (Біогумус – 1000 кг/га). Посів-

на площа ділянки – 84 м
2
, облікова – 76,9 м

2
. 

Дослідження проводились у багатофактор-

них польових дослідах, закладених методом 

послідовних ділянок, систематичним спосо-

бом. Повторність у дослідах – триразова.  

Основний метод досліджень – польо-

вий, який доповнювався аналітичними дос-

лідженнями, вимірами, підрахунками і спо-

стереженнями відповідно до загальноприй-

нятих методик та методичних рекомендацій у 

рослинництві. Статистично експерименталь-

ні дані обробляли згідно з методикою польо-

вого досліду [15].  

Ґрунтовий покрив місця проведення 

дослідів представлений чорноземом звичай-

ним малоґумусним важкосуглинковим. Вміст 

гумусу в орному шарі – 4,5 %. Валовий вміст 

основних поживних речовин: N – 0,28–0,31 %, 

Р2О5 – 0,16–0,18 %, К2О – 1,8–2,0 %.  

Погодні умови, які складалися у роки 

досліджень за вологозабезпеченням були 

сприятливими для розвитку рослин зернових 

культур, а застосування різних фонів жив-

лення та фізіологічно активних препаратів 

створювало додаткові умови для ефективно-

го проходження пшеницею озимою перших 

етапів органогенезу. 

Технологія вирощування була загально-

прийнятою для східної частини Північного 

Степу України, крім поставлених на вивчен-

ня питань, та відповідала зональним і регіо-

нальним рекомендаціям. Попередник шени-

ці озимої – чорний пар. Мінеральні та орга-

нічні добрива вносились під час сівби. 

Варіанти дослідів зазначені у таблиці 1.  

У своїх дослідженнях проводили іноку-

ляцію насіння пшениці озимої сорту Перемо-

га (ПУ №180459 від 13.02.2018 р.) та обпри-

скування посівів у фазу кущіння мікробіоло-

гічними препаратами для встановлення їх- 

нього впливу на формування біометричних
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показників рослин за різних фонів живлення 

на час припинення осінньої вегетації,  напри-

кінці фази кущіння та у фазі повної стиглості.  

Мікрогумін (1 кг/т) застосовується для 

бактеризації насіння ячменю ярого з метою 

покращення кореневого живлення рослин. 

До складу препарату входить спеціально під-

готовлений торф із розмноженими в ньому 

бактеріальними клітинами Azospirillum brasi-

lense 410, фізіологічно активні речовини біо-

логічного походження (ауксини, цитокініни, 

амінокислоти, гумінові кислоти), мікроеле-

менти в хелатованій формі та сполуки мак-

роелементів у стартових концентраціях.  

Байкал (1 мл препарату на 1 л води) яв-

ляє собою унікальний мікробіологічний пре-

парат, який містить широкий спектр ефекти-

вних мікроорганізмів, що мешкають в ґрунті 

(всього, більше 80 штамів). Байкал сприяє 

харчуванню рослин, стимулює утворення но-

вих пагонів і коренів, підвищує стійкість рос-

лин до патогенних організмів і пригнічують 

патогенну мікрофлору в ґрунті (бактерії, 

гриби, віруси), прискорює розкладання орга-

нічної, покращує проникність повітря і води 

в грунт. 

Екостимул (2 л/га) – органічне добриво 

для підвищення врожайності продукції, за-

безпечує рослини повноцінним харчуванням, 

компенсує дефіцит макро- та мікроелемен-

тыв, підвищує опірність хворобам.  

Біоритм (2 л/га) – комплекс натураль-

них екологічно безпечних елементів живлен-

ня, гумінових речовин, стимуляторів росту та 

розвитку рослин. 

Результати досліджень. Біометричні 

показники на час припинення осінньої веге-

тації рослин пшениці озимої демонструють 

ефективність використання запропонованих 

агротехнічних заходів на формування веге-

тативної маси та кореневої системи та підго-

товки рослин до періоду зимового спокою 

(табл. 1).  

Залежно від варіантів досліду та фонів 

живлення висота рослин пшениці озимої 

змінювалася в межах від 13,2 см до 15,1 см. 

За мінерального фону живлення найвищими 

рослини були на варіантах із застосуванням 

препаратів Байкал та Мікрогумін для оброб-

ки насіння (у середньому 15,0 см). На варіан-

тах без обробки насіння значення цього по-

казника були меншими у середньому на 0,6 

см. Подібна тенденція простежувалася і на 

органічному фоні живлення, проте рослини 

були нижчими у середньому на 1 см, порів-

няно з мінеральним живленням. 

Обробка насіння мікробіологічними 

препаратами позитивно позначилась на фор-

муванні рослинами пагонів. Так, на варіан-

тах з обробкою насіння значення цього пока-

зника, в середньому на 0,1 шт., (за мінераль-

ного фону) та на 0,3 шт. (за органічного фо-

ну) перевищували відповідні значення на ко-

нтролі. 

Кількість вторинних коренів демон-

струє ступінь пристосованості рослин до 

умов навколишнього середовища. Викорис-

тання суміші препаратів Мікрогумін та Бай-

кал для обробки насіння сприяло формуван-

ню найбільшої кількості вторинних коренів у 

рослин пшениці озимої незалежно від фону 

живлення (у середньому 3,6 шт. на мінераль-

ному; 2,8 шт. – на органічному). 

Порівнюючи біометричні показники 

рослин на початкових етапах органогенезу 

пшениці озимої за різних фонів живлення 

можна зробити висновок, що використання 

мінеральних добрив сприяє більш інтенсив-

ному росту та розвитку як вегетативної маси, 

так і кореневої системи рослин. При порів-

нянні фонів живлення було встановлено, що 

мінеральний сприяв збільшенню вмісту на-

копичених цукрів у вузлах кущіння на 2,5 % 

порівняно з органічним. Незалежно від фону 

живлення, найбільший вміст цукрів у вузлах 

кущіння забезпечили варіанти обробки на-

сіння препаратом Байкал.  

За роки проведення досліджень, погод-

ні умови зимового періоду, були сприятли-

вими для перезимівлі рослин пшениці ози-

мої, що сприяло швидкому відновленню вес-

няної вегетації, а також  їх стабільному розвит-

ку протягом весняних етапів органогенезу.  

Вплив агротехнологічних елементів на 

ріст та розвиток рослин пшениці озимої вка-

зують біометричні показники, які були сфо-

рмовані до завершення фази кущіння.  

Одним з основних біометричних показ-

ників – є кількість сформованих та збережених 

пагонів на одній рослині. Цей показник вка-

зує на здатність рослин протистояти комплек-

су факторів, що виникають протягом етапів 

органогенезу. Мінеральний фон більше 

впливав  на  здатність рослин генерувати па- 

/g101805507-udobreniya
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Таблиця 1. Біометричні показники рослин пшениці озимої та вміст  

цукрів на час припинення осінньої вегетації, 2021–2023 рр.  
 

Варіант досліду 
Висота 

рослин, см 

Кількість на рослині, шт. Вміст 

цукрів, % стебел вузлових коренів 

Фон живлення  – мінеральний (N30P30) 

Контроль 14,4 2,0 2,8 23,98 

Мікрогумін (обробка насіння)  14,8 2,1 3,1 26,82 

Мікрогумін + Байкал (обробка насіння) 15,0 2,2 3,6 28,18 

Мікрогумін (обробка насіння) +  

Біоритм (фаза кущіння) 
15,0 2,1 3,0 25,32 

Мікрогумін (обробка насіння) +  

Екостимул (фаза кущіння) 
14,9 2,3 3,1 25,34 

Байкал (обробка насіння) +  

Біоритм (фаза кущіння) 
15,0 2,1 3,3 27,75 

Байкал (обробка насіння) +  

Екостимул (фаза кущіння) 
15,1 2,1 3,4 27,86 

Байкал (фаза кущіння) 14,4 2,0 2,7 23,54 

Біоритм (фаза кущіння) 14,5 2,0 2,8 23,48 

Екостимул (фаза кущіння) 14,5 1,9 2,7 23,66 

НІР05 0,03 0,01 0,09 1,3 

Фон живлення – органічний (Біогумус  1000 кг/га) 

Контроль 13,3 1,5 2,0 23,38 

Мікрогумін (обробка насіння)  13,9 1,8 2,5 23,31 

Мікрогумін + Байкал (обробка насіння) 13,9 1,8 2,8 26,98 

Мікрогумін (обробка насіння) +  

Біоритм (фаза кущіння) 
14,0 1,7 2,6 23,12 

Мікрогумін (обробка насіння) +  

Екостимул (фаза кущіння) 
13,8 1,8 2,5 23,48 

Байкал (обробка насіння) +  

Біоритм (фаза кущіння) 
13,9 1,7 2,7 25,59 

Байкал (обробка насіння) +  

Екостимул (фаза кущіння) 
13,9 1,8 2,7 23,54 

Байкал (фаза кущіння) 13,2 1,4 2,1 22,95 

Біоритм (фаза кущіння) 13,3 1,4 2,1 20,57 

Екостимул (фаза кущіння) 13,3 1,5 2,2 23,01 

НІР05 0,02 0,02 0,08 1,6 
 

гони, підвищуючи цей показник у середньо-

му на 0,5–0,6 шт. на одній рослині порівняно 

з органічним фоном (рис. 1).  

Незалежно від фону живлення найбільшу 

кількість пагонів, було отримано рослинами 

у варіанті з обробкою насіння препаратом 

Мікрогумін та обприскуванням посівів пре-

паратом Екостимул на початку фази кущіння. 

Не менш важливим, є розвиток вторин-

ної кореневої системи, що демонструє сту-

пінь пристосованості рослин до умов навко-

лишнього середовища. Саме тому проводив-

ся підрахунок кількості вторинних коренів 

на одній рослині наприкінці фази кущіння. 

Застосування мінерального фону сприяло 

більш інтенсивному формуванню вторинних 

коренів у рослин пшениці озимої порівняно з 

органічним (рис. 2). 

Обробка  насіння мікробіологічними пре-

паратами, незалежно від фону живлення збі-

льшувала кількість вторинних коренів на од-

ній  рослині у середньому від 0,4 до 0,8 шт. 

Остаточний вплив мікробіологічних 

препаратів на формування біометричних по-

казників рослин пшениці озимої визначався 

у фазі повної стиглості.  
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Рис. 1 Вплив мікробіологічних препаратів на формування пагонів у рослин  

пшениці озимої наприкінці фази кущіння, 2021–2023 рр. 
 

 

 
 

Рис. 2 Вплив мікробіологічних препаратів на формування вторинних коренів  

рослинами пшениці озимої наприкінці фази кущіння, 2021–2023 рр. 
 

Фони живлення по-різному впливали 

на біометричні показники рослин протягом 

вегетації. Так, за мінерального фону рослини 

пшениці на контролі були вищими на 2 см 

порівняно з подібним варіантом при виро-

щуванні на органічному фоні (табл. 2). 

Варіанти, на яких обробляли насіння 

мікробіологічним препаратом Мікрогумін у 

поєднанні з препаратами Байкал, Біоритм та 

Екостимул, сприяли формуванню найвищих 

(на 4 см) рослин порівняно з контролем. По-

дібного результату було досягнуто також за 

одноразового використання препарату Бай-

кал на початку фази кущіння рослин.  

На органічному фоні живлення про-

стежувалась подібна тенденція щодо форму-
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Таблиця 2. Біометричні показники рослин пшениці озимої  

у фазі повної стиглості, 2021–2023 рр. 
 

Варіант досліду 
Висота 

рослин, см 

Кількість стебел, шт./м
2 

Коефіцієнт кущіння 

загальна продуктивна загальна продуктивна 

Фон живлення  – мінеральний (N30P30) 

Контроль 86 990 765 2,2 1,7 

Мікрогумін (обробка насіння)  87 1035 900 2,3 2,0 

Мікрогумін + Байкал (обробка 

насіння) 
90 1080 945 2,4 2,1 

Мікрогумін (обробка насіння) + 

Біоритм (фаза кущіння) 
90 1035 855 2,3 1,9 

Мікрогумін (обробка насіння) + 

Екостимул (фаза кущіння) 
90 1125 990 2,5 2,2 

Байкал (обробка насіння) +  

Біоритм (фаза кущіння) 
89 990 810 2,2 1,8 

Байкал (обробка насіння) +  

Екостимул (фаза кущіння) 
89 1035 810 2,3 1,8 

Байкал (фаза кущіння) 90 990 765 2,2 1,7 

Біоритм (фаза кущіння) 88 1035 900 2,3 2,0 

Екостимул (фаза кущіння) 89 945 765 2,2 1,7 

НІР05 0,9 12 7 0,06 0,03 

Фон живлення – органічний (Біогумус  1000 кг/га) 

Контроль 84 765 630 1,7 1,4 

Мікрогумін (обробка насіння)  87 855 720 1,9 1,6 

Мікрогумін + Байкал (обробка 

насіння) 
88 855 675 1,9 1,5 

Мікрогумін (обробка насіння) + 

Біоритм (фаза кущіння) 
88 900 630 2,0 1,7 

Мікрогумін (обробка насіння) + 

Екостимул (фаза кущіння) 
89 990 855 2,2 1,9 

Байкал (обробка насіння) +  

Біоритм (фаза кущіння) 
86 945 855 2,1 1,9 

Байкал (обробка насіння) +  

Екостимул (фаза кущіння) 
87 855 720 1,9 1,6 

Байкал (фаза кущіння) 88 855 720 1,9 1,6 

Біоритм (фаза кущіння) 87 810 630 1,8 1,4 

Екостимул (фаза кущіння) 87 765 585 1,7 1,3 

НІР05 1 11 5 0,04 0,05 
 

вання висоти рослин пшениці озимої. Най-

вищими рослини у фазі повної стиглості бу-

ли за застосування препарату Мікрогумін 

(обробка насіння) у поєднанні з препаратом 

Екостимул (обприскування у фазу кущіння) 

(+5 см, порівняно з контролем).  

При порівнянні впливу фонів живлення 

на ефективність препаратів, простежувалась 

закономірність більшої дії фізіологічно-

активних речовин на рослини за органічного 

фону. Збільшення висоти рослин у варіантах 

з використанням мікробіологічних препара-

тів порівняно з контролем було саме на ор-

ганічному фоні, хоча взагалі рослини на мі-

неральному фоні були вищими.  

Вплив фонів живлення та препаратів, 

на ріст та розвиток рослин пшениці озимої 

протягом перших етапів органогенезу суттє-

во позначився на формуванні рослинами па-

гонів загального та продуктивного кущіння.  

На мінеральному фоні найкраща ефек-

тивність була у препарату Мікрогумін за об-

робки насіння, який, у поєднанні з іншими 

препаратами, отримали збільшення кількості 
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пагонів загального кущіння від 0,1 до 0,3, а 

пагонів продуктивного кущіння – 0,2–0,5. 

Найбільша інтенсивність загального та про-

дуктивного кущіння рослин (коефіцієнт ку-

щіння 2,5 та 2,2 відповідно) була забезпечена 

за використання Мікрогуміну (обробки на-

сіння) та Екостимулу (обприскування посівів 

на початку фази кущіння пшениці озимої). 

Органічний фон живлення створював 

дещо інші умови для розкриття потенціалу 

препаратів. Лише обприскування Екостиму-

лом на початку фази кущіння рослин сприя-

ло отриманню подібних до контролю показ-

ників коефіцієнтів загального та продуктив-

ного кущіння. Найвищі коефіцієнти загаль-

них і продуктивних пагонів (2,2 та 1,9) були 
отримані за застосування Мікрогуміну для 

обробки насіння та Екостимулу для обприс-

кування посівів на початку фази кущіння.  

Порівняння фонів живлення демон-

струє перевагу мінерального фону при фор-

муванні рослинами пшениці озимої біомет-

ричних показників.  

Висновки. Визначено закономірність 

впливу фонів живлення та препаратів, що 

вивчались, на процеси формування біомет-

ричних показників у рослин пшениці озимої 

у різні періоди органогенезу. 

Обробка насіння пшениці (інокуляція) 

мікробіологічними препаратами Мікрогумін 

та Байкал для пшениці озимої сприяла більш 

ефективній підготовці рослин до зимового 

періоду незалежно від фону живлення. Так, 

кількість вторинних коренів на час припи-

нення осінньої вегетації перевищувала конт-

роль у середньому на 0,4 шт. (мінеральний 

фон) та 0,6 шт. (органічний фон). 

При порівнянні фонів живлення було 

встановлено, що за мінерального збільшува-

вся вміст накопичених цукрів у вузлах ку-

щіння на 2,5 %  порівняно з органічним. Не-

залежно від фону живлення, найбільший від-

соток цукрів у вузлах кущіння збув у варіан-

тах з обробкою насіння препаратом Байкал. 

За мінерального фону живлення найбі-

льше підвищення коефіцієнтів загального та 

продуктивного кущіння було виявлено при 

використанні для обробки насіння препарату 

Мікрогумін, який, у поєднанні з іншими пре-

паратами, сприяв формуванню більшої кіль-

кості пагонів загального кущіння на одній 

рослині (від 0,1 до 0,3 шт., порівняно з конт-

ролем), та пагонів продуктивного кущіння – 

від 0,2 до 0,5 шт., порівняно з контролем.  

Найвищі коефіцієнти загального і про-

дуктивного кущіння рослин пшениці озимої 

на мінеральному (2,5; 2,2) та органічному (2,2; 

1,9) відповідно фонах живлення були отри-

мані за використання препаратів Мікрогумін 

(обробка насіння) + Екостимул (фаза кущіння).  
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Likhushyna Н. A., Sknypa N. L. Influence of plant growth stimulants and nutrition background on the 

formation of biometric indicators of winter wheat in the eastern part of the Northern Steppe of Ukraine. 

Grain Crops. 2024. 8 (1). 92–100 

Donetsk State Agricultural Research Station of NAAS of Ukraine, 1 Zakhisnykiv Ukrainy St., Pokrovsk, Do-

netsk region, 85307, Ukraine 

Topicality. The introduction of growth stimulants of various origins into the technological process of 

growing winter wheat contributes to a more rational utilisation of nutrients by plants during the growing sea-

son due to the development of root and vegetative systems. Adjustment of technology elements during dif-

ferent organogenesis stages allows us to predict the course of physiological processes of plants at the follow-

ing developmental stages and  to influence them in a timely manner. Purpose. To study the influence of 

plant growth stimulants and nutritional status on the formation of biometric indicators by winter wheat plants 

during different periods of organogenesis. Methods. Field, laboratory, measuring, calculation and compara-

tive, and mathematical statistics methods. Results. In 2021–2023, the research was carried out in the field 

crop rotation of the Donetsk State Agricultural Research Station of NAAS of Ukraine on two nutritional sta-

tuses: mineral (N30P30) and organic (biohumus at a rate of 1,000 kg/ha). The application of microbiological 

preparations Microhumin and Baikal for treating winter wheat seeds contributed to more effective prepara-

tion of plants to overwintering, regardless of the nutritional status. Thus, the number of secondary roots in 

winter wheat plants at the time of cessation of autumn vegetation exceeded by 0.4 pcs (mineral background) 

and 0.6 pcs (organic background) compared to the control variants. Comparing the nutrition status, it was 

found that the mineral background contributed to an increase in the amount of accumulated sugars in tillering 

nodes by 2.5% compared to the organic background. Regardless of the nutritional status, the highest percent-

age of sugars was provided by variants with the application of Baikal for seed treatment. The best effect on 

the indicators of general and productive tillering of winter wheat plants was found at the mineral background 

of nutrition after seed treatment with Microhumin. Microhumin in combination with other preparations in-

creased the coefficient of general tillering by 0.1–0.3 and the coefficient of productive tillering by 0.2–0.5 

compared to the control variant. The highest coefficients of general and productive tillering of winter wheat 

plants of Peremoha variety on mineral (2.5 and 2.2, respectively) and organic (2.2 and 1.9, respectively) nu-

trition backgrounds were provided by application of Microhumin (seed treatment) + Ecostimul (tillering 

stage). Conclusions. The studied microbiological preparations contributed to the increase of tillering in win-

ter wheat plants regardless of the nutritional status. The mineral background provided an advantage in the 

formation of biometric parameters in winter wheat plants. 

Key words: winter wheat, fertilizer system, microbiological preparations, periods of organogenesis, 

development of root and vegetative systems 

 


